

**Előfizetési árak:**

Egész évre 10.— frt  
Félévre 5.—  
Negyedévre 2.50  
Egy hóra 1.—  
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden nap, vasárnap kivételével.

# DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Főpiacz, a városházzal szemben.

**Hirdetések:**

Egy hasábos postt soronkint 5 kr-ával számítottak.

## Az alocsuthi virág.

Irta: Koncz Ákos.

Debreczen, július 18.

A legmagyarabb főherceg családfájának egyik szépséges virága *Mária Dorottya* főhercegnő nemsokára ott hagyja az alocsuthi kertet s elmegy az orleánsi herceg birtokára, hogy egy szerető férfiszív mellett boldogságban éljen.

A szerelem mindenható hatalma elviszi tőlünk a szép virágot. Szegényebbek leszünk egy szívvvel, mely bennünket a beleoitott érzelmenél fogva szeretett és ha nem tudnánk, hogy ott, új hazájában fenséges férje és népe meleg szeretete fogja körül venni, megsiratnánk, megkönyeznénk a körünk-ből távozó boldog menyaszonyt.

A frigy azonban, mely két szív tiszta, minden érdekelkül való vonzalmán kötött meg és ennek nyomán felfakadó boldogság felszárítja a távozóért hulló könnyeinket és mi belenyugszunk a veszteségbe, jól tudva, hogy a József főherceg dicső családfájának viruló hajtása — átültetve is bár idegen földbe — ugyanoly édes érzellemmel fog ránk magyarokra gondolni, mint amily sze-

retettel veszi körül az egész nemzetet fenséges családja.

Azt mondják, hogy a csuesokon hideg van s az azokat borító jégkérget nem tudja felolvasztani a ragyogó fényzőn. A szív azonban mindenütt megköveteli jogait. Szeret a kunyhóban és palotában egyiránt. Sugara áttör a távolságon, megaranyozza a sziveket, a béke, meglegedés és esendes boldogság virágait termi meg azokban, mely virágoknak illata felszáll a Mindenhatóhoz, ki az egész emberiség lelkét átható, megnevelítő tiszta szerelem érzését bensőnkbe oltotta.

Oly jól esik a fájó és a magyar szívet annyira megsebzó gyász után, mely József főherceg családját érte — örülnünk. Akkor egy nemzet sirt az ő viráguk hervadásának láttára, most pedig ugyanaz a nemzet áldást kér arra a két szívre, melyet a tiszta szerelem aranyfonalával kötött össze a szív édes érzése.

*Fülöp* orleánsi herceg e naptól kezdve a mienk, mert aki a szép Magyarország földjében termett szépséges virágot szereti, azt szeretjük mi is. És ebből a szeretetből kifolyólag örvendünk boldogságának, melynek napja az

általunk hagyományos hódolattal szeretett legmagasabb főherceg családjából ragyog fel reá.

Az ifju szívek boldogsága megkötésénél a rideg politika nem játszott közre. E házasság a szívek kölesönös vonzalmán lesz megkötve. Az ifju orleánsi herceg szerető szívet keresett és jutalmul bájos arájánál szeretetet talált.

És ha az a tudat, hogy az alocsuthi kert egyik legszebb virágát elviszik fáj is nekünk, kesergő lelkünket megnyugtatta az a bizonyosság, hogy ott is szeretni fogják a bájos főhercegnőt. Gazdag, nemes szíve ott is megfogja épp úgy hódítani a lelkeket, mint ahogy jósága meghódította a magyarokat.

Vidd el tehát édes szerelem a mi szépséges főhercegnőnk s aranyozd meg napjait új hazájában. Sűgd meg neki, hogy ossza meg szerető szívet, boldogsággal telt lelkét népünk és fenséges férje népe között s ne feledjen el bennünket.

S ha elmerengve emlékezete visszaszáll az alocsuthi tündérekertbe, hol állandón virul a családi boldogság virága, ne késlekedjék, hanem jöjjön el közénk, hadd

## TÁRGZA.

### Utolsó órák.

Irta: Bereczky Lajos.

Egy nagy, három emeletes házban laktunk együtt, a harmadik emeleten. Mikor néha, a földszinten egymásra várakozva, feltekintettünk az udvarból a szűk falak között az égre, alig láttunk abból valamit, csak egy kis négyszögletű darabot.

Homályos, szomorú volt a nagy épület belől, még nyáron is. Hát még mikor elkövetkezett az ősz, a november — és sűrű ködcszop ereszkedett le az udvarba, le egészen a fenekét képező sötét aszfaltlapra, mely az emeletekről tekintve, olyan hatást keltett, mintha egy mély kut tátongott volna onnan elénk. Ilyenkor a házban valóságos katakombák voltak a keskeny lépcsőjáratok és olyan esendes lett az udvar, mintha nem lakott volna benne egy árva lélek se.

Egy ilyen nedves, ködös novemberi estén, 8 óra tájban siettem hazafelé. A kapu alá érve, bekopogtattam a házmesterhez, hogy lakótársam, Kallós ur, nem jött-e még haza?

Az öreg előbb pipafüsttel vegyes párat fújt arczomba a kis ablakon keresztül, aztán jelentette, hogy az urfi már régen fent van a lakásban.

— Nagyon rosszul lehet — tette

hozzá, — mert alig birt felmenni a lépcsőn; a lányom segített neki.

— Köszönöm, önnök is, a lányának is — szóltam, azzal berohantam a koromsötét lépcsőházba.

Mig felkapaszkodtam a kanyargó járatokon, az lebegett ajkamon: Vége, vége, — elkövetkezett, amit óhajtott.

A nyirkos folyosón végig menve, sohajtván állottam meg lakásunk előtt, hogy hallgatózzam és hogy kissé összeszedjem magamat a következőkre. Semmi nesz.

Beléptem. Mély csönd és sötétség fogadott.

Hirtelen lámpát gyújtva, Kallós ágya felé tekintettem. Két égő szem tüze vilant reám.

— Hát te már ilyenkorán itthon vagy, Elemér? — kérdém, mintha megütököztem a ritkaságon.

— Amint látod — felelé keserűen; de azt hiszem nem soká leszek már itt. Elmegyek oda, ahol nem alkalmatlankodom többé sem neked, sem másoknak.

Ugyan Elemér — micsoda beszéd már ez megint. Mindjárt előhozakodom a szentimentalizmussal, a mely kifejezést pedig gyűlölettel dobtál ki szótáradból. Ha reggelként jártál is haza, én mindig örömmel fogadtalak, mert jól esett, ha közeledben lehettem. Tanítóm, igaz barátom vagy. Gazdag tudásod, önérzetes viselkedésed, a rendkívüli erély, melylyel nyomoruságos körülményeid között előre törtél, egész addig . . .

Erős köhögése szakított félbe.

— Helyes ítéleted, rokonszenves egyéniséged, mind-mind imponált nekem és végtelen boldognak éreztem magamat, mikor barátoddá fogadtál.

— Nagyon szeretlek, Imre, jó fiu vagy — felelte s mialatt zsebkendőjével szemét megtörölte, sovány, csontos kezét felém nyújtá, újra köhögött.

Elfordultam, hogy ne lássa könnyeimet.

— No de most vége lesz a küzdelmeknek, az élet-harcznak — folytatta esőndes hangon, — csak az fáj, hogy barátságunknak is. Nem, nem azt nem akarnám még sem. Tudod, annak a nótának a szövegéhez híven, melyet annyiszor elhuzattunk: „Látogasd meg sirhalmom.”

— De Elemér!

Ne szakíts félbe, minden perczen, drága. Olyan jól esik, hogy te vagy mellettem utoljára és beszélhetek veled. Igen. Lásd, ha meghalok kivisznek ennek a nagyvárosnak a temetőjébe, ahol megint csak idegenek közé kerülök. Rég elhalt szüleim ott nyugosznak, messze a szigeti, kis falusi temetőbe. Gazdag rokonom nincs, aki oda vitelné földi részeimet.

Odakünn tehát megint egyedül leszek. Egyedül. Felettem öles, hideg föld, mellettem jobbról-balról idegen halottak, akik bizonyára szintén tartózkodva fogadnak, mert hiszen, ha közéjük kerülök tudják, hogy szegény ördög vagyok, hozzájuk hasonlók, akivel nem érdemes ismerkedni.

Ha valami hivatal van a másvilágon, oda bizonyára megint nem választanak be, hiszen ott sem lesz protekcióm.

lássuk nemes arcát, boldogságtól édes mosolyát.

Népek Istene! buzgó imában kérünk, hogy bőséges áldásod kísérje új otthonába a mi szépséges, boldog főhercegnőnket.

**— Kiegyezési tárgyalások.** A kiegyezési tárgyalásokat, mint Bécsből távirják, tegnap délelőtt az egész vonalon erősen folytatták, hogy így a két kormány délután összeülő együttes értekezletének a munkája megkönnyüljön. A kereskedelmi, földmívelési és pénzügyi miniszterek a kereskedelmi és itteni szövetségek elintézetlen kérdéseit vitatták, belevonván tanácskozásközlésbe a két fél szakelőadóit is, Toepke és Losonezy miniszteri tanácsosokat és Dobokai osztálytanácsost. A földmívelésügyi minisztériumban folytatott tanácskozásokban, melyek tárgyát a borhamisítás ellen életbeléptetendő rendszabályokon kívül a vám- és kereskedelmi szerződés állategészségügyi vonatkozásai is képezték, részt vett Badeni gr. miniszterelnök is, mint belügyminiszter. A két pénzügyminiszter értekezletén szóba kerülendő tárgyakat a két fél előadó már tegnap tárgyalta, valószínű, hogy az értekezleten szóba kerül a bankkérdés is, mindamellett Kautz bankkormányzó idáig még nem kapott meghívást a megjelenésre. A kiegyezési tárgyalások délután háromtól hétig tartottak. Számos, eddig elintézetlen pontra megegyezés jött létre, az őrlelési forgalom kérdésében történt tárgyalásokat még folytatják. Ma befejezik a tárgyalásokat.

**— A családi állás igazolása.** A belügyminisztérium a családi állás igazolási módja iránt valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez körrendeletet intézett, melyben az e tárgyban felmerült kételemek alkalmából az igazságügyminiszterrel egyetértőleg kijelenti, hogy annak igazolása, hogy valaki nőtlen vagy nős, hajadon vagy férjes, özvegy vagy elvált: a községi előjáróság feladata. Kiemeli, hogy a községi előjáróság által kiállított ily bizonyítvány semmi körülmények közt nem helyettesítheti azt az 1894. évi

XXXIII. t.-cikk 59. §-ának második bekezdésében említett tanusítványt, melyet a külföldön külföldi hatóság előtt házasságú magyar állampolgár részére kizárólag az igazságügyminiszter ur adhat annak igazolása végett, hogy az illető házassága a magyar törvények szerint akadályba nem ütközik. Miután ily tanusítvány annak, a ki már házas, sem Magyarországon, sem más keresztény országban nem adható, az mindig alkalmas arra, hogy a házassági czélból némely országban megkívánt nőtlenégi, illetőleg hajadonsági bizonyítványt pótolja. Esetleges tévedések elkerülése czéljából elrendeli, hogy a községi előjáróság a családi állás feltüntetésére hivatott bizonyítványban esetről-esetre megemlítsse, hogy az a külföldön kötendő házasság czéljaira nem használható.

## Turistaság.

Debreczen, július 18.

Az idegőző munkásságban kifáradt századvégi embernek nem utolsó gyönyörűsége a turistaság, melyet ugyan sokan nem hajlandók beereszteni abba a pantheonba, hol a többi sport-fajoknak „a tisztelet tömjénét égetik”, de a mely az egészséges mivoltában hódít, terjeszkedik és beszéltet magáról.

Nem azt az angol és amerikai módra berendezett világszaladást értjük, melyhez nem kívántatik egyéb, mint egy piros kötésű tájékoztató a városokban található Rolandokról, szökő-kutakról és templomokról, blazirt ábrázatot, szürke czilinder, légben uszó pofaszakállak, sok pénz és kevés fantázia, de még sokat a vasárnapi szerencsétlen hegyostromlókat sem, a kik nevetséges haruzi jelmezükben elfajzott példányait mutatják a Tartarinek soha ki nem haló nemzetségének.

Valahányszor a napi-hírek rovatában a szerencsétlenségek krónikáját egy-egy turistaeséssel gyarapítva látom, lélektani megfigyeléseim mint a kártyavár hullanak össze. Mert sejteni bírom az oroszlan-szelidítő és cirkuszi akrobata képtelen vállalkozásait, melyek felkorbácsolják a

nézők vérével a „művészek” szenvedelmét is; de mily szegényes, tapsoktól nem kísért dicstelen vég az: összetört tagokkal hullani a mélységbe, csak azért, mert oktalan vakmerőségben nem tudá, hol kezdődik az ő ereje s hol a természet ellenállási képessége!

A magyar turista-egyesület, bár egész lélekkel fáradozik e nemes test-edző sport terjesztésén, más feladatokat tűzött ki mint a tagtársak testi épségét nyaktörő vállalkozásokkal veszélyeztetni. Hiszen a természet, ez a hatalmas anya az ő szűz erdőivel, merész szikláival, szemgyönyörködtető völgyeivel nem oly gonosz mostoha, hogy csak azt ölelje keblére, ki érte a halálba is kész rohanni, de készséges örömmel fogadja hódolatát mindazoknak, a kik szeretettel közelednek felé.

Midőn évekkkel ezelőtt a Kárpát-egyesület budapesti osztálya megalakult s megkezdte fölfedező útjait Budapest környékén, hányféle s hány oldalról jövő előítélettel kellett megküzdenie. Stanley sensatiós fölfedezései, a ruhákban szűkölködő fekete embertársak, a legsötétebb Afrika rejtelmei, a gonosz kis törpék annyira megbabonázták a közönséget, hogy elfeledtük mennyi fölfedezni valónk van még itt ebben a természettől pazar kézzel megáldott országunkban. S rövid idő alatt, miközben átváltozott magyar turista-egyesületté; ime kezd számottévv tényező lenni mozgékonyaságával, találékonyaságával, minden fesszeségtől ment demokratikus társadalmi életével. A pomázkörnyéki hegység, merész alakulásaival, érdekes népeletével most is terra incognita volna a magyar turista-egyesület nélkül s az idegenforgalom emelésére alakult bizottság nem hagyhatja figyelmen kívül ez egyesületet, mely Budapestről kiindulva, s életereit az ország számos pontjaira kiterjesztve előbb utóbb hatalmas emeltyűje leand annak a mindenki által óhajtott czélnek, hogy ezt a mi országunkat minél számossabb idegen gyönyörűséggel nézze s az otthoniaknak róla regéljen.

Szó sincs róla; miként a katonai fel-fogás szerint a hadgyakorlatok nem fran-

Az örök sötétség nem fog bántani; nagyon borús volt az én világom itt is, az a kis külömbőség nem sokat változtat.

Hallod, hogy zörögnek az utcákon a kocsik? Bizonyosan bálba visznek szép asszonyokat, bájos lányokat, erős, egészséges urakat.

Mit gondolsz, ha volna egy hatodik érzékük és az által, vagy például valami suggestió, telepathia útján megéreznék, látnák, hogy én itt a harmadik emeleten haldoklom, milyen érzelmek között lejtene a fényes parketten.

Bálterem és halottas ágy — minő contrast, pedig milyen közel vannak egymáshoz.

Es milyen roszakaratu vagyok én, hogy épen a legderüesebb, legragyogóbb képeket akarnám beárnyékolni sötét színeimmel. Pedig talán vannak olyanok, kik szintén e perczen haldokolva, a piszkos, nedves pinczékben, rongyaikból elkiváncognak, hogy legalább utolsó perceiket ilyen tiszta, fehér ágyban töltsék, mint az enyém.

Hány óra?

Tizenegy. Elemér, kérlek, ne beszélj ilyenekről, nagyon fáj nekem tőled ezeket hallani. Légy magad iránt is kiméletes; árt neked a sok beszéd.

Hjah barátom — ez az élet! Születünk; egy kissé körültekintünk az életben, próbáljuk megismerni az embereket, egy ideig arra is törekszünk, hogy ők is minél többet észrevegyenek bennünket. Futunk balgaságok után, különösen vágyunk a szeretetre, ezzel együtt a boldog-

ságra s vagy sikerül, vagy nem — aztán mindenesetre visszamegyünk pornak. De mennyit kell addig fáradoznunk, mennyi küzdelembe kerül, míg odajutunk.

Lásd, milyen naivul biztatgatom magamat, mintha csak a falusi jegyzőt hallanám a rektorral borközben a halálról beszélgetni.

Igen, barátom, filozófok, biztatom magam, hogy ne féljek a vég közeledésétől. Vigasztalni akarom magamat azzal, hogy milyen jó lesz az örök nyugalomban. Pedig ha arra gondolok, hogy feküdnöm kell majd mozdulatlanul, tétlenül rengeteg időközön keresztül, a mikor bizonyosan eljönne az alkalom, hogy az én küzdésemet, fáradozásaimat is siker koronázza és boldog lennék, mert hiszen a hosszas küzdelmet végre megjutalmazva érezni, üdvösség — akkor megint élni szeretnék.

Élni, élni, — igen; aztán sikert látni. A világon csak egy törvény van, a siker törvénye. Azoknak van igazuk mindenhol, akiknek a dolgát siker kíséri; a mi pedig véletlenül jön. Véletlen a nap alatt minden: hogy születünk s hogy királyok, vagy koldusok vagyunk.

Lehet, hogy véletlenül már holnapra boldog lennék, ha még élnék. Azért ostobák az öngyilkosok, mert könnyen meglehet, hogy egy fél óra múlva a legjobbra fordul az, a miért erőszakkal dobták el életüket s ha módjukban volna, nagyon megsajnálják és visszazsívnák hamarkodásukat.

Sok ember hiába fáradozik 80—90 évig, nem bír kieviezkélni a nyomorúságból,

hozzá van növe; míg egy másik, a kiro az általános vélemény az, hogy úgy él, mint egy félbolond, az egy szép reggelen esetleg mint milliomos ébred fel.

A különös angolt, aki évtizedeken keresztül utazik vonatokon, hogy egy vasuti szerencsétlenségén jelen legyen, nem éri soha semmi baj, míg ama szegény, fiatal ember, aki először ül vonaton, nagy, szegény családjának egyetlen támasza, kéz-láb nélkül kerül ki első utazása után az összeroncsolt kocsik közül.

Ugy elfulladt a nagy köhögéstől, alig birt magához térni.

Megint erőlteted magad — szóltam hozzá szelid intéssel.

A fejét kissé oldalt billentette, aztán folytatta.

Nagyon sokat szeretnék még mondani, de érzem el fog hallgattatni a halál. El — és meg fog akadályozni a cselekvésben is, pedig mennyi befejezetlen dolog várakozik rám.

A sok irás ott van a ládám fenekén és az asztal-fiókban. Oh, hogy lever annak a gondolata, hogy azok halálom után talán a szemét-gödörbe kerülnek. A szemetes kocsik majd végig viszi az utcákon; a szél egy csomót lesodor belőlük a kövezetre, az utczaséprő káromkodva kapkod utánok hosszú seprőjével s tereli össze sok, sok évi fáradozásainak eredményét.

Nem, ne engedd, Imre. Látnám lelki szememmel s fájna a sírban is. Égesd el mind; vagy mégis ne. — Tegyük valamiképp hasznossá. Add oda a szomszéd szakács

ezia négyesek, úgy az igazi turistához is minden inkább illik, mint a kényeskedő finnyás. Meleget, hideget tűrni, olykor feneketlen sarakon gázolni, goromba koreszmárosok, neveletlen produktumait jókedvvel fogyasztani; ez mind a türelem és a turistaság iskolájához tartozik. De bátran merjük ajánlani annak a mizantrop embertársnak, a ki feketevérűségében az egész világot gonoszának, magát a léteket egy izetlen ürességnek tekinti, jöjjön el egy ilyen jókedvű társaságba, melynek legalább egy negyedrésze az emberiség szebbik fele. S nézze meg a szükvérű arcokon, mint esattan föl az egészség heve s a bágyadt szemek mint gyuladnak ki az áldott ózonos levegőtől s a természetnek, e legjobb anyának kegyességéből mint felejt el mindenki but, gondot, keserűséget s ha a részegségnek ezt a legvonzóbb, sőt egyedül kedves fajtáját (melyhez csak a szerelem által okozott mámor hasonlít) látja, bizonyára igazat ad nekünk abban, hogy e nemzedék idegrendszerét, életkedvét, tudásvágyát mi sem alkalmas regenerálni, mint az okosan, módjával üzött turistaság.

Ember Károly.

## A jeggyűrű.

Tubalkain nagyon nevezetes férfi volt, mint a hogy bibliában jártas felebarátaink tudni fogják. Hetedik leszármazottja volt ő Ádám apánknak és különösen járatos vala az érczolvasás nemes mesterségében. Mi sem természetesebb tehát, minthogy tőle származtatjuk a gyűrű eredetét s őt tesszük felelőssé az olyan házasságokért, melyek „nem a menyben kötöttek.”

Özönvíz előtti őseink irigylésre méltó hosszú életet éltek s így Ádám, aki kilencszázharmincz esztendőig ért meg, hetedizigleni unokáját Tubalkaint arra ösztönözte, hogy készítsen gyűrűt, melylyel fia asszonyt jegyezzen el magának. Innentől fogva a gyűrű mint a házasság jelvénye szerepel.

És tény, hogy már a legrégebb időben ott látjuk a gyűrűt a jegyesek ujján. A zsidók, kik különben a sarut is használták ilyen symbolumként — és egyiptomiak, min-

nének. Tudod, sokszor szívesen melegített teát nekem, — használja fel ő gyujtónak. Nagyon elfáradok — sóhajtott. Körültekintett a szobában.

Milyen szomorú itt minden.

A fehéreneműimet add ajándékol a mosónőnek; tartozom neki valamennyivel s jó asszony volt.

A házba mindennap jár ócskás; add el a többi holmit annak s temetess el az árából.

Mintha zenét hallanék valahonnan. Te nem hallod?

Hány óra?

Három.

A kávéházakat is becsukták; milyen sötét lehet odakünn. A sirban még sötétebb.

Ha Vilmával találkozol, kiméletesen add tudtára pusztulásomat. Ő nem oka semminek.

Mikor a pályázaton elbuktam, azzal szemben, akinek öt évig én voltam tanára, atyja kereken elutasított. És én tulérzékeny voltam. Később hallottam, hogy az anyja is oda nyilatkozott, hogy jobban van így, mert én ugyanis beteges vagyok.

Jobb, jobb; az vagyok. . .

Itt vagy még; úgy alhatnám.

Befordult.

Réggel 5 órakor, mikor a millimári bekiáltott a házba, halott volt.

Hosszasan, szomorúan néztem.

den fontosabb cselekedetök megpecsételésére gyűrűt vontak az illető ujjára. Így Fárao, midőn fejedelemmé teszi az álomfejtő Józsefet „kivevén a maga gyűrűjét a maga ujjából, adá Józsefnek ujába.”

A gyűrű, kivált a pecsétnyomó gyűrű a hatalom átruházására használtatott s igen nagy jelentőséggel bírt minden ókori népnél. A férj, midőn neje ujjára huzta, egyúttal minden javainak részesevé tette a nőt.

A római házassági szertartásnál a gyűrű mellett nevezetes szerepe jutott a „lakodalmi kalácsnak” is, mely lisztből, sóból és vízből volt összegyurva s a báránynyal együtt áldozatképpen mutatattott be az istenek oltárán.

(Hygienikus szempontból talán nem volna rossz visszatérni ez egyszerű menühöz nász-lakomáinknál!)

Az Egyház is korán elfogadta a gyűrűt mint házassági emblemat.

Mint különös szokást olvassuk feljegyezve régi angol missálékban, hogy a jeggyűrűt a menyasszony először a hüvelyk-, aztán a mutató- és a harmadik ujján hordta, s csak utóljára jutott a sor a balkéz negyedik ujjára, mint a mely „egyenes összeköttetésben van egy ér által a szívvel”, magyarázza a régi jó krónikairó.

Mi, költőtelen nemzedék, onnan származtatjuk a balkéz negyedik ujjának ezt a kiváltságát, hogy az lévén a legdologtalanabb ujj, legkevésbé van rajta balesetnek kitéve a becses, egész életre szóló ékszer.

A jeggyűrű mai egyszerű alakja nem volt kötelező az ókorban, mint ezt sok érdekes gyűjtemény mutatja, sőt szépanyaink is viseltek ékköves jeggyűrűket.

Hogy Tubalkain milyen alakra formálta a mi jeggyűrűnk ősanját — fejtsek meg kedves olvasónőink.

Barbell Viktor.

## NAPI HIREK. Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A Gönczy-egyesület „Otthon“-a Keresk. akadémia palotájában.

A m. kir. törvényszéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra között, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A debreczeni kir. járásbírószobai kérészeteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz kedden és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főreáliskolai műhelyében d. u. 2—4 óráig. Kedden előkészítő csoport. Szerdán és pénteken haladó csoport.

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12 és d. u. 2—5 óráig tartanak. Az igtató, kiadó-hivatal s az irattárfeltek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában Nyitva van minden szerdán és szombaton d. e. 11—12 óráig.

Hivatalos órák az állami anyakönyvvezetőknél Vasárnap d. e. 10—12-ig. Többi napokon d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

— Személyi hír. Nehány perczig egy miniszter volt ma vendége városunknak. Erdély Sándor igazságügyi miniszter több országgyűlési képviselő társaságában különvonaton Debreczenen keresztül utazott

Munkácsra, ahol holnap nagy ezredéves ünnepséget tartanak.

— Istentiszteletek. A helybeli templomokban holnap, vasárnap, a következő sorrendben és a következő lelkészek szolgálnak istentiszteleteknél predikálni fognak. A református templomokban d. e. 9 órakor a nagytemplomban Mitrovics Gyula, a kistemplomban Ferenczy Imre, a Kossuth-utcai templomban Dicsőfi József és az ispotálytemplomban Könyves Tóth Kálmán. A római katolikus templomban reggel hét órakor Tóth Pál piarista atya, nyolcz órakor Cserhalmi József házfőnök tartanak esendes szent misét; a kilenczóránál nagy misét Pálffy Béla, utána pedig a szentbeszédet Kovács Márk mondja, valamint a fél tízenkét órai esendes misét is. Délután három órakor a litániát ugyancsak ő tartja, míg négy órakor a rózsafüzér ájtatosságát Pálffy Béla végzi. Az ág. evangélikus templomban orgonajavítás miatt holnap nem lesz istentisztelet.

— Egy kutya tragédiája. A kis kutyus már vagy 15 éve őrizte hűségesen Erdélyi István rendőrfogalmazó bárány-utcai házat s soha semmi baja sem történt, a míg végre tegnap a hűséges jószág gyilkosság áldozatául esett. Estefelé ugyanis kijött az utcára s egyik szomszéd barátjával összetalálkozva sötétebbre indultak. Utközben valami felett összemarokkodtak. Egy közeli építkezésre felügyelő pallér előszedve fegyverét, ötször belelőtt a kis kutya, — mivel azt hitte, hogy — veszett. Így lett a tévedés áldozata egy hűséges eb.

— Adományok az egyetemre. A bölcsészeti fakultásra tett nagyobb ajánlatokból a következő befizetések történtek közelebről a kollegiumi pénztárban: Szabó Lajos fia nagykereskedő-czég 500 frtos ajánlatból befizetett 376 frtot; a Debreczeni Első Takarékpénztár fennállása ötvenéves jubileuma alkalmával teljesen befizetett 5000 frtos alapítványát; a debreczeni izraelita hitközség pedig 1000 frtos alapítványának 3-ik részletét 200 frtban. Ezekon kívül Dr. Radó Lajos budapesti ügyvéd 15 frtot, Györfly Zoltán 24 frtot adományoztak. Ezekkel kapcsolatban megemlítjük, hogy a szupplikáció megszüntetése óta a kárptólásul ígért és remélt adományok nagyon gyéren fordulnak elő. Annál nagyobb elismeréssel kell megemlékeznünk a debreczeni egyházmegyéről, melynek egyházaiból a fáradhatatlan tevékenységű esperes, Dávidházy János ezen a czimen főiskolánk közszükségleti céljaira 40 frt 20 krt gyűjtött s adott be a pénztárba! Ennyi a szupplikáczióval intézmény fennállása idejében sem gyűlt a több egyházmegyéből alakított egyes spártákban sem. Ugyancsak a nevezett esperes különböző czimen, legnagyobb részt adományból a már nevezett összesen 251 frt 80 krral, tehát összesen 291 frt 90 krral számolt be, mely összegből 220 frt a bölcsészeti fakultás javára adatott.

— A munkácsi ünnepély. Holnap nagy, országos ünnepély színhelye lesz a munkácsi várhegy. Egyik bástyáján országos méltóságok jelenlétében leteszik az ezredéves emlékoszlop alapkövét. A kormányt képviseli Erdélyi Sándor igazságügyi miniszter s kíséretében főrendek és országos képviselők lesznek. Ma délután érkezik Bányuba, a hol Lónyai Sándor Beregmege főispánja fogadja, Munkácsra Cseh Lajos polgármester fogja üdvözölni az érkezőket. Ma délután 5 órakor tisztelgés lesz a Schönborn gróf palotájában lakó igazságügyminiszternél. A tisztelgést Vincze Gyula Ugocsa vármegye főispánja nyitja meg.

azután Máramaros-, Szabolcs-, Szathmár-, Ung-, Zemplén- és Bereg-vármegyék küldöttsége következik diszmagyarban. Este a várost ki-világítják. 19-én a várban az országos emlékoszlop alapkövének tüneményes letétele: ezt diszwise előzi meg, melyet Firczak Gyula püspök czelebrál. Ezután a munkácsi hő-lyegyek zászlóját szenteli fel a püspök. — Az alapkö letételénél Erdélyi Sándor mond be-szédet, melyet Kiss Áron püspök hálaimája követ. Ezen alkalommal az új színház és a leányiskola alapkövét is leteszik. Délben ünneplés közepén lesz, melyen a miniszter a hazáért és királyért, Csáky Albin gróf pedig a vármegyéért mond felköszöntőt. Jó-kai Mór toasztja elmarad. Debreczenből Kiss Áron püspök, Szabó Kálmán kamarai elnök, Serly Ede alelnök, Zádor Lajos a keres-kező társulat elnöke, Rössler Richárd, a munkácsi színház építője, vesznek részt a hazafias ünneplésen.

— **Esküvő.** A debreczeni társaskörök egyik legkedveltebb fiatal tagja, Po-roszlav László, a Közgazdasági Bank könyvelője szerdán esküdött örök hűsé- gének Szilágyi Jenő földbirtokos bájos és nagyműveltségű leányának: Pálmának. Az esketési szertartás a menyasszony szü- leinek b.-ujfalui „Kettős pusztá” neve- zetű birtokán folyt le s a nagyszámu ro- konságon kívül igen sokan voltak jelen. A tiszta szerelemből kötött házassághoz az ismerősök és jó barátok őszinte sze- renceskívánatai mellé fűzzük a mién- ket is.

— **Külföldiek a Hortobágyon.** Két szász- országi katonatiszt érkezett tegnap váro- sunkba: *Ompeda* báró tábornoki kapitány és *Meding* főhadnagy Drezdából. A kül- földi vendégek látogatást akartak tenni Simonffy Imre kir. tanácsos polgármes- ternél, de nem találták meg, mivel tegnap Fekete-tagon időzött. A rokonszenves száz tisztek ma hajnalban kirándultak a Hortobágyra. Minthogy a város híres ötös fogatát látni óhajtják, Király Gyula tanács- nok ma délután bemutatja nekik az ötös fogatot.

— **Hajdumegye kongrua bizottsága.** A latin és görög szertartású lelkészek és segédlelkészek jövedelmének összeírását országsszerte most kezdik meg. A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet in- tétett valamennyi vármegyei és városi közigazgatási bizottsághoz, hogy az össze- írási munkálatok felülvizsgálására felül- vizsgáló bizottságot alakítsanak. A vár- megyei közigazgatási bizottság a nevezett felülvizsgáló bizottságot a következőképen alakította meg: elnök *Rácz* Gyula királyi tanácsos alispán lett, helyettes elnök *Weszprémy* Zoltán főjegyző, jegyző *Oross* Sándor első aljegyző; bizottsági tagok *Szunyogh* Sándor kir. tanácsos, pénzügy- igazgató, *Szöllőssy* János vármegyei tisztifőgyész, *Ferenczy* Elek és *Nábráczky* István fősolgabírók, *Csuhány* László, *Ko- vács* Gyula és *Somossy* Béla polgármes- terek. Az egri érsek, továbbá a nagyváradi és munkácsi püspökök egyházi részről most nevezték ki a kongrua összeíró bi- zottságok tagjait, a mely rövid idő alatt meg is kezdik működésüket.

— **Debreczeni tanár Franciaországban.** Érdekes tanulmányutra indul holnap délben *Szojka* Gyula, a kereskedelmi akadémia kitűnő képzettségű tanára. Utja Dél-Franciaországba vezet, a melynek minden vidékét beutazza s egész október végeig kint marad. *Szojka* Gyula már több hosszabb tanulmányutat tett; tavaly például Egyiptomot s Afrikának más érdekesebb részeit utazta be.

— **Utvesztő-kert a Nagyerdőn.** A buda- pesti Konstantinápolyban felállított érde- kes utvesztő-kert tulajdonosa folyamodott

Debreczen város hatóságához, hogy utvesztő kertjét néhány napon át Debreczenben is, a Nagyerdőn, felállíthassa. Utvesztő különben már van Debreczenben. Az István-malom kertjében található ilyen szórakoztató la- birintust.

— **A millenniumi népnépegy.** A mil- leniumi nagy népnépegy műsorának összeállításával a buzgó rendező-bizottság már kevés híján készen van. A műked- velői előadásokban szereplők holnap dél- előtt 10 órakor tartják meg első főpróbá- jukat az Ejjeli kaland, Hypnotizmus és Három testőr című vigjátékból. A hang- verseny és színelőadások műsora követke- zőleg állapították meg:

1. *Zenei nyitány* a Magyar testvérek zenekara által. 2. *Prolog.* Irta: *Szűts* Jenő. Személyek: *Vidámság* — *Püspöky* Rózsa k. a. 3. *Jótekonyság* — *Otrokocsi Végh Vilma* k. a. 3. *Ejjeli kaland*, monológ. Irta: *Rákosi* Jenő. Előadja *Somló* (Schaitl) Emma k. a. 4. *Zongora-szám.*

#### 5. Hypnotizmus.

Vigjáték egy felvonásban. Irta: Gabányi Árpád.

Személyek:

Dr. Gáti, ügyvéd — *Szűts* Jenő ur.  
Margit — — — — *Somló* (Schaitl) E. k. a.

Ezt követi:

6. *Opera áriák*, énekl: *Németh* János ur.  
7. *A rabasszony* Kis Józseftől; sza- valja: *Balogh*né *Békéssy* Rózsa urnő.  
8. *Népdalegyveleg*, énekl: *B. Ruzsinszky* Ilona urnő.

#### 9. Az elkényeztetett férj.

Vigjáték egy felvonásban.

Személyek:

Hippolit — — — — *Haday* Sándor ur.  
Cesarin — — — — *B. Békéssy* Rózsa urnő.

Ezt követi:

10. *A regement-kaplé.* Énekl: *Somló* (Schaitl) Emma k. a.

Végül:

#### 11. A három testőr.

Herczegh Ferencz vigjátékának második felvonása.

Személyek:

*Rátka*y, szerkesztő — — *Szűts* Jenő ur.  
*Pollacsek* — — — — *Popper* Dezső ur.  
*Rózsa*, neje — — — — *O. Végh* Vilma k. a.  
*Hortovay* — — — — *Bereczky* Lajos ur.  
*Flóris* báró — — — — *Lindenfeld* Ede ur.  
*Eliz* — — — — — *Püspöky* Rózsa k. a.  
*Rigó* — — — — — *Löv* József ur.  
*Csornai* — — — — — *Mile* Pál ur.  
*Kosniczky* — — — — *Szathmáry* Zoltán ur.  
*Kovács* — — — — — *Ember* Lajos ur.  
*Nagy János* — — — — *Nagy* József ur.  
*Tördelő* — — — — — *Morvay* Zoltán ur.

A hangversenynyel egybekötött mű- kedvelő előadásra, amelyet a népné- pegy napján este nyolcz órakor a Vigadó nagytermében tartanak meg, hétfőtől kez- dődőleg már a jegyek is kaphatók lesznek. A mint látszik, a Három testőrben közre- működő műkedvelők névsora változást szenved a Gutenberg-ünneplésen történt előadással szemben annyiban, hogy *Pollacsek* szerepét *Krémer* Jenő helyett *Popper* Dezső, *Kovács* Ember Lajos fogják in- terpretálni. A délutáni ünneplés újabb érdekességgel gyarapodott. Budapesti min- tára be lesz mutatva ugyanis a *Pokol körkép*, melyet *Beczkó* József, *Komjáthy* színtársulatának ügyes festője készít. A versenytéren a jury páholya mellett ma- gánvállalat tribünt állít, melyről az összes versenyeket kényelmesen lehet majd szem- lélni. A tuloldalalon a tűzoltóság és a rend- fentartók huznak kordont. A népnépegy részletes programja hétfőn már minden tőzsdében kapható lesz.

— **Lelkész-választás meghívás által.** A henczidaiak ritka egyértelműséggel akar- ják betölteni a jó öreg Gyenge András halálával megüresedett papi állomást. Bi- zalmuk osztatlanul *Veres* Bálint derecs- kei segédlelkészben központosul, akit meg- hívás által készülnék megválasztani. A presbitérium ezen óhajtását már bejele- n-tette *Dávidházy* János esperesnek s azt a szavazásra jogosított összes egyháza- gok aláírásával támogatja.

— **Gazdasági tudósító.** A földmivelés- ügyminiszter *Bogdán* Gábor földesi lakost Hajdúvármegye gazdasági járására nézve az állandó gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

— **Felrándulás a kiállításra.** Valóban meglepően csekély az érdeklődés, amely- lyel iparosaink körében a f. hó 25-én a kiállítás megtekintésére a kereskedelmi és iparkamara által megindított mozga- lom találkozott. *Szedlák* József pénztár- noknál eddig alig nyolczvanan jelentkez- tek, mikor száz és száz tagból kellene ál- lani egy ilyen dehreczeni társaságnak. A kirándulókat *Rössler* Richard és *Grün- wald* József kamarai tisztviselő vezetik a kiállításra, a hol négy napig fognak tar- tózkodni.

— **Kirándulás a főispánhoz.** Dégen- feld József gróf főispán szatmármegyei nyári lakásán, Feketetagon, majd minden évben meglátogatják a megyei és városi tisztviselők s néhány kellemes órát tölte- nek a népszerű főispán nyájas, vendég- szerető családjá körében. Mint említet- tük, a városi tisztikar több tagja tegnap tette meg ezt a szokásos látogatást, amelynek egyáltalában nem az volt a célja, melyet egyik laptársunk tulajdo- nitott neki. Hiszen e kirándulásra már na- pokkal ezelőtt készültek, amikor még híre sem volt azoknak a „félelmetes” apellátáknak. A kirándulásban részt vettek: *Simonffy* Imre kir. tanácsos polgármester, *Körner* Adolf, *Vecsey* Imre, *Király* Gyula tanácsnokok, *Ab- rahám* László t. főügyész, dr. *Magos* György t. alügyész, *Stahl* Géza h. fő- mérnök, *Márk* Endre, *Berger* Jenő és *Szent-Királyi* Tivadar városi bizottsági tagok. A társaság reggeltől estig maradt a Dégenfeld-kastélyban, a hol a házi- asszony szerepét *Dégenfeld* Anna és *Mária* grófkisasszonyok elragadó szeretet- méltósággal töltötték be. Gazdag vacsora után a kirándulók a 10 órai vonaton a kedves fogadtatás emlékeivel visszatértek.

— **Törvény — hamisítások ellen.** A földmivelésügyi miniszter ma küldötte meg Debreczenbe a mezőgazdasági ter- mények, termékek és czikkek hamisításá- nak tilalmazására vonatkozó 1895. évi XLVI. t.-cz. végrehajtása tárgyában ki- adott rendeletét.

— **A meggyilkolt gróf.** Ábban a még mindig rejtélyes gyilkossági ügyben, mely- nek *Sztáray* István gróf áldozatul esett sztárai kastélyában, szakadatlanul és nagy buzgalommal folyik a vizsgálat. A esend- őrség erélyesen nyomoz nem egészen ered- ménytelenül, úgy, hogy most már biztosra veszik, hogy a gyilkos pár nap alatt meg- kerül. A gyilkosság színhelyén tett próba- lövésekből megállapították, hogy a gyil- kos alacsony termetű ember volt. A esend- őrség nemcsak *Sztáray* de a messze kör- nyéken is nyomoznak s a vizsgálat szálai egyfelől Nagy-Mihályig nyulnak le, más- felől Ungmegyébe benyulnak. Az elmúlt éjjel is *Popper* hanajnai, ungmegyei bér- lőnél tartottak vizsgálatot, mert a meg- gyilkolt gróf és a bérló közt állítólag több ízben éles differenciák merültek fel. A bérlőnek két kocsisát letartóztatták. Egy sztárai öreg parasztot, a ki régebben kores- máros volt s akire szintén igen súlyosan nehezedik a gyanu, ma reggel erősen meg-

vasalva szállították be a nagymihályi esendőr-laktanyára. Az a vélemény is felmerült a vizsgálat folyamán, hogy Sztáray gróf bérnyilkossága áldozata s hogy a közvetlen megfizetett tettes mögött áll a felbujtó.

— **Gyűjtés a Kossuth-szoborra.** A millenniumi ünnepségek egészen háttérbe szorították azt a hazafias szép mozgalmat, amelynek célja szobrot emelni Debreczen piacán a modern Magyarország legnagyobb alapvetőjének, Kossuth Lajosnak. A közönség érdeklődése nagyon megcsappant, csak elvétve jelentkezik egy-egy lelkes adakozó. Hallgat az a bizottság is, amely azért küldetett ki a városi közgyűlés által, hogy a város hozzájárulásának mértékére nézve javaslatot készítsen. De azért lassu tempóban bár, mégis nő azon összeg, amelyet a közönség áldozatkészsége fillérenként hozott össze. A gyűjtőbizottság a kilenczedik kimutatást küldötte ma be hozzánk a tényleg befizetett adományokról: 1896. január 1-től június 30-ig a következő adományok folytak be: Komoróczy Ferencz 693 sz. gy. iv 50 kr, Dr. Kardos Albert Debreczen 573 sz. gy. iv 5 frt, Lakatos társ. Debreczen 695 sz. gy. iv 2 frt, Rózsa Sándor urtól mint a colleg. ifjuság gyűjtése 696 sz. gy. iv 49 frt 93 kr, Hajdu vármegye adománya 697 sz. gy. iv 1000 frt, Kovács J. ügyvéd Debreczen 698 sz. gy. iv 5 frt, együtt 1062 frt 43 kr. A gyűjtés megindításától mostanáig összegve az adományokat, a következő eredmény áll előttünk: Befizetett 1894. ápril hóban 165 frt 21 kr, 1894. május hóban 1353 frt 29 kr, 1894. június hóban 1298 frt 60 kr, július hóban 1239 frt 81 kr, 1894. augusztus hó 15-ig 318 frt 53 kr, augusztus 15-31-ig 375 frt 18 kr, együtt 693 frt 71 kr, 1894. szeptember hóban 474 frt 59 kr, 1894. október hóban 981 frt 12 kr, 1894. november és december hóban 561 frt 37 kr, 1895. január, február, márczius hóban 601 frt 66 kr, 1895. ápril 1-től augusztus 31-ig 816 frt 02 kr, 1895. szeptember 1-től december 31-ig 330 frt 37 kr, 1896. január 1-től június 30-ig 1062 frt 43 kr. A Kossuth-szobor alapra tehát eddig összesen 9578 forint 18 krajczár gyűlt össze.

— **Anna-bál Bikszádon.** A bikszádi fürdőigazgatóság e hó 25-én szini előadással egybekötött millennárius Anna-bált rendez.

— **Katonai utóállítás.** Katonai utóállítás lesz f. hó 20-án, hétfőn délelőtt a „Pavillon” laktanyában lovag Wurm Emil alezredes közöshadseregbeli és Dobos őrnagy honvéd, hadkiegészítő parancsnokok, továbbá Simonffy Gyula t. tanácsnok, katonaugyosztályi főnök közbenjöttével. Az utóállításra számos jelentkezés történt, nagyobbára önkéntes jelöltek.

— **Halálozás.** Egy tiszteletreméltó debreczeni polgárasszony haláláról értesítjük lapunk olvasó közönségét. Özv. polgár Dusa Istvánné, szül. Szarvas Zsuzsanna asszony folyó hó 17-én, életének 67-ik, özvegységének 10-ik évében súlyos szenvedés után elhunyt. Temetése holnap, vasárnap délután 5 órakor lesz a magos-utczai 93. sz. háztól. Az elhunyt földi részei a Kossuth-utczai temetőben tetetik örök nyugalomra. Halálát gyermekei, testvére és nagy rokonság gyászolja.

— **A kiállításra való tömeges felrándulások.** Érdekes, hogy az ország különböző vármegyéjéből eddig mintegy 30.000 földmives ment fel a kiállításra. Összesen negyvenhárom megyéből szerveztek eddig felrándulásokat s azonkívül Bosznia- és Hercegovinából, bosnyák diákokkal együtt körülbelül 500-an, Horvátországból pedig 3455-en jöttek, akiknek számát a tegnapi délután érkezett horvátok mintegy kétezerrel szaporították. Tömeges felrándulásokat ez ideig még a következő husz vármegyéjéből nem szerveztek: Alsó-Fehér, Békés, Bereg, Brassó, Csanád, Csongrád, Fogaras, Hajdu, Hunyad, Kis-Küküllő, Liptó, Máramaros, Sopron, Sáros, Szilágy, Szolnok-Doboka, Turóc, Ugoesa, Ung és Zala vármegyékből.

— **Királyi lakból kaszárnya.** A pozsony regényes magaslaton 1645-ben épült s 1811-ben leégett királyi várak, Magyarország egyik legszebb váromja, nemskára eltűnik magas, szellős helyéről. A pozsonyi hadtestparancsnokság ugyanis kaszárnyává akarja átalakítani a regényes váromot, amelynek mellékreszeit régebbi idő óta használták már kaszárnyacélokra. A hadtestparancsnokság egy pozsonyi építést már meg is bízott a költségvetés elkészítésével. A terv állítólag felsőbb helyen nyilvánított óhaj eredménye.

— **A „Honfoglalás” egy pipán.** Érdekes látvány van az Arany-Bika vendéglő házában, Schwarcz Dániel tajtékpipa-metsző és kereskedő üzletének kirakataiban. Egy hatalmas arányu tajtékpipa az, melynek oldalára Munkácsynak „Honfoglalás” című képe van hűen metszve, míg az alján Debreczen város címere áll remek vésésben. A pipa magassága 26 cm., nyaka hosszúsága ugyanannyi, átmérője 10 cm. Dohány-befogadó ürege 10 cm. mélységű és 5 cm. bő. A pompás magyar stylban készült jószág ezüst kupakkal van ellátva. Egy csinosan készített állványon van elhelyezve s azon marad használat közben is, amikor nargile csöveken négyenpipázhatnak belőle. Schwarcz Dániel páratlan ügyességgel egy és háromnegyed évig dolgozott a remekművű pipán. Eredetileg az ezredévi kiállításra szánta, de a kidolgozással elkésett. A gyönyörű pipát sokan nézik. Schwarcz ajándékba szánta, de egyelőre titok, hogy — kinék?

— **Aratás és vasút.** Az államvasutak igazgatósága figyelmeztető levelet küldött a hatóságához az aratás dolgában. Fölhívandónak tartja a gazdaközönség figyelmét arra, hogy a vasutvonal mentén fekvő földjein a búzát a pályatest vonalától mintegy ötven ölnyre helyezze el, illetőleg rakja vontatóba, mert máskülönben a leartatott termést könnyen felgyujthatja a mozdonyok kéményéből kiszálló szikra s ezen károkkért a vasutak igazgatósága nem szavatol.

— **Szürszabó Mecenás.** Egy pancsovai szerb szürszabó, Nikolajevich Mita, egy ott létesítendő szerb főgymnázium létesítésére százhuszszor forintos alapítványt tett. A bőkezű adományozó ezenkívül a gymnázium céljaira szolgáló épületet is a saját költségén építteti fel.

— **Leányvásár Japánban.** A csak nemrég oly nagy hadi dicsőséget aratott Japánban oly nagy éhínség uralkodik, hogy a kormány számos szegény szülének hivatalos engedélyt ad arra, hogy a leányait eladhassák s így a család kenyérhez jusson. A mostani éhínség a legelső, amely Japánban előfordult s a spekulánsok felhasználják a közszükségletet arra, hogy áruikat folyvást feljebb csigázzák. Ez az oka a csaknem általánossá lett leányvásárnak. Japánban ugyanis a legtermészetesebb dolog, hogy a gyermekek a legnagyobb áldozatokra is készek azért, hogy szüleiket inségtől megóvják. A leány eladja magát második feleségül valamelyik gazdag japáninak. Az eladó leány minimális életkora tizenkét esztendő s az átlagos ár most körülbelül tizenkét forint. Rendes körülmények közt azonban ötszáz forintjával kelnek a leányok. Az adás-vevést bíró előtt kötik. A szerződés aláírása után a vevő a vételárt beírja egy könyvbe, amelyben egyuttal benn vannak az utasítások az eladott és megvásárolt leány számára. Három év múlva a vevőnek el kell bocsátania a leányt, ha a vételárt visszakapja; hat év múlva azonban visszafizetés nélkül is feltétlenül szabad a leány.

— **Legifjabb Diogenes.** A berlini rendőrség a viz partján razziát tartott e na-

pokban és a sok tolvaj között egy különöz emberre akadt. Ennek a neve Benoist Rafael. Egy pap hagyományozott neki annyi vagyont, hogy 6000 korona évi jövedelemmel rendelkezik. És ennek dacára évek óta nincs állandó lakása, folyton a szabad ég alatt alszik. Szép időben a viz partján, rossz időben a hid alatt. A rendőrnek, a ki kihallgatta, a következő filozófikus feleletet adta:

— **Harmincznyolcz éves vagyok,** az életmódom, a melyet tiz év óta folytatok, nekem nagyon tetszik. — Nem tudok zárt helyen aludni, azt hiszem, hogy megfulnék. Minden nap megmosdom és fehérneműt váltok, a koférem az északi vasut pályaházának rak-tárában van. Nem bántok én senkit, az egész teendőm abból áll, hogy minden hó elsején elmegyek a közjegyzőhöz, hogy az én 500 korona járadékomat felvegyem. Azért hát nincsen okuk, hogy engem zaklassanak, mert ha zaklatni fognak, elvándorlok idegen országba.

Ily körülmények között a rendőrség nem tehetett egyebet, mint hogy átengedte a különözöt sorsának.

— **Egy reformátor nő sorsa.** Az amerikai Cousins Phoebe, a női jogoknak ismert harczosát alaposan kigyógyította világjavító ábrándjaiból maga a világ. A reformátornő valósággal koldusbotra jutott és most senki sem akar törődni vele. Egy levelében, melyet egy barátnéjához intézett, a ki neki 5 dollárt küldött, következőleg ír az Egyesült Államok egykor oly nagyon ünnepeit idealistája: Bukásomnak morálja, mint anyiaké, a kik életüket a reform hálátlan munkájának szentelték, nézetem szerint ebben áll: Ne pazaroljátok erőteket arra, hogy a világot reformáljátok, mert ez nem akar reformáltatni. A küzdelmek idejében nézzetek egy kikötő után, hogy egy békés otthon édes biztonságára tegyetek szert. Hagyjátok a világot magára, mert ez szükséged idején nem fog gondoskodni rólatok.

— **Rosszul alkalmazott közmondás.** A káplán ur épen a temetőből igyekszik haza a nagy esőben, mikor az ut közepét egész szélességében elállja egy jámbor tehén. A tisztelendő ur azonban úgy okoskodott, hogy a tehénnek, akármilyen jámbor is, szarvai vannak s azért nagyot sóhajtott: — Ejh! az okosabb enged! — s készen lekerülni a sárba.

Ebben a pillanatban azonban a tehén megfordul, szépen utat enged a káplánnak, a ki igazán nem tudta, hogy most már higgyen-e a közmondásnak?

**Szabad vélemény.** A vidéki földbirtokos mutatja a lakása drágaságait fővárosi vendégének s két olajfesményre hívja föl különösen figyelmét.

— **Nézzé, kérem ezeket a képeket.** Hogy tetszenek? Képzelve, a szomszédom ráfogta, hogy másolások. Már pedig, a ki ezekre azt mondja, s nem ismeri el, hogy a leggyönyörűbb eredeti festmények, (dühösen): az mind hunczut gazember, a kit, ha még oly kedves vendégem is, egyszerűen kidobok a házból. — Kis szünet mulva szeliden:

— És most mondja meg, édes barátom, őszintén, mi a véleménye önnek róluk.

## Távirat.

— **A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától.**

### A kiegyezési tárgyalások.

Budapest, július 18. A kiegyezési tárgyalások ma délelőtt szakadatlanul folytak. A miniszterek délután együtt értekeztek s a praeliminált tárgyakat, mint előrelátható volt — elintézték.

## Irodalom - Művészet.

\* **A nők pártja** mindig a leghatalmasabb párt volt és marad, és a „Képes Családi Lapok“-nak fennállása óta mindig a bájos és kedves nők fogták pártját, illetőleg előfizetőinek nagyobb számát mindig nők képezték, de a férfiak is mindenkor szíves buzgalmat tanúsítottak e lap iránt és ezt a „Képes Családi Lapok“ mindkét oldalról megérdemlik, mert úgy a nők, mint a férfiak számára jó és érdekes olvasni valót nyújt minden egyes számában. E számában jeles költeményeket hoz: Bomoki B.-től, Lampérth Gézától, Zombori Gedőtől, Krúdy Gyulától, K. Kovács Laurától, Papp Endrétől, Szacsavay Károlytól, Bite Páltól, Gyarmathy Zsigánétól, Ifj. Maderspach Sándortól és Havassy Ilonától. A „Képes Családi Lapok“ szórakoztató és változatos tartalma mellett a legolcsóbb képes heti lap. A kiadóhivatal Budapest, Vadász-utca 14. szám alatt saját házában létezik.

\* **„Az Újvilág Csodái“**, (Igazgató: Laurencic Gy.) melyet a „Pesti Napló“ kiadóhivatala a magyar közönségnek nyújt, hova-tovább a maga nemében páratlan műnek bizonyul. Tudvalevőleg ez nem egyéb, mint a közkedveltségű „Rüptében a nagyvilág körül“ című amerikai diszműnek 2-ik kötete, mely határozottan érdekesebb, mint az I. rész és így kétségtelen, hogy azok, kik az I. kötetnek („Rüptében a nagy világ körül“) birtokában vannak, ezen 2-ik kötetet is meg fogják szerezni. Ez pedig annál inkább lehetővé van téve, minthogy a füzetek, melyeknek mindegyike 16 nagy képpel van illusztrálva, egyenként 40 kr.-ért megszerezhetők, a mi bizony meglehetősen poton ár, ha meggondoljuk, hogy a mű előállítása mily óriási költségekbe kerül és hogy a vállalat megindításánál Amerikában a füzeteket háromszoros árért kapkodták szét. A mű 16 héten keresztül, hetenként egy füzetben jelenik meg.

## Törvénytörés.

\* **A vers vége.** Lapunk múlt évi jun. 15-ik számában közöltük, hogy Szűk Vilma az utczán *Telbisz* fodrászt esernyőjével szemben szurta. E miatt később *Telbisz* és neje botránnyosan inzultáltak a hölgyet. Biróság elébe kerülvén a dolog, Szűk Vilma már az első forum felmentette, míg *Telbisz* és nejét 25-25 frt pénzbírságra ítélte. A másodfoku bíróság Szűk Vilma is elítélte pénzbüntetésre, a kuria azonban, melynek ítéletét tegnap hirdették ki a debreczeni járásbiróság ítéletének helybenhagyásával, Szűk Vilma felmentette, önvédelemből elkövetett cselekménynek nevezvén az eljárást, míg *Telbisz* és nejét becsületsértés vétsége miatt 25-25 frt pénzbüntetéssel sújtotta.

## A csókról.

Az orvosok, felfegyverkezve bacillus theoriákkal, mycrosoppal és tudományos apparatusok ezer más rémletes dolgával, hadat üzentek a „csóknak.“

Azt állítják, hogy veszedelmes; sokszor mérget rejt magában . . .

A költők másként vélekednek.

Szerintök: A csók balsam, gyógyír minden sebre; enyhíti a várakozás kínjait, feléleszti a hamvadásnak indult lángot, meggyógyítja a halálos szerelmet . . .

Hol az igazság?

A többség a költőké, hiszen minden költő szerelmes is egyuttal s minden ember legalább egyszer életében — szerelmes.

És a szerelmet ki tudná elképzelni csók nélkül?

Azt állítják, hogy a négerek kitűnő csókolók. Mikor a néger lány ajkára csókot nyom szerelmese, egy pillanatra övék az egész földi paradicsom.

A keleti népek jobban tudják élvezni a csókot, mint az éjszakiak. Szerelmök is hevesebb, bár nem oly tartós.

Romeo és Julia egy-egy csókba öntötték a mennyország minden üdvösségét, innen van, hogy Margaret Mather, a Julia híres csókjelenlétében érte el a legnagyobb hatást. Midőn Romeótól bucsuzik, hirtelen visszafordul, szerelmese arcát két kezébe kapja és vágyva, esengve néz rá egy perczig. A hallgatóság mintegy varázslat alatt van; visszafojtott lélekzettel csügg a jeleneten: elfeled e pillanatban minden mást, magát a mese fonalát is csak azt látja, hogy a nő arca lassan-lassan közelebb hajlik a férfi arcához, mignem egy csókban összeforrnak az ajkak. Aztán Julia felemeli fejét és mintegy megigézve, gépiesen továtúnik. Arczán leirhatatlan kifejezés ömlik el — a csók visszfényeként.

Ha a csóknak pusztá látása is extazisba hozza a közönséget, mire képes a csók, midőn nem nézők, hanem szereplők vagyunk?

A „bacillus-theoriát“ idővel fel fogja váltani más divatosabb theoria, de a csók élni fog örökké a szerelmes, az anya, a barátnő, a gyermek ajkán, daczolva idővel és tudományjal, mint a szerelem és szeretet megdönthetetlen hatalmának élő tanujele.

Gr. P. K.

## CSARNOK.

### Két édes érzésről.

Irta: Konoz Ákos.

(Folytatás.)

A szeretet nem keresi a maga előnyeit, míg a szerelem nem tud mindekor megtisztulni a lemondás tüzeiben. És épen azért csak nemes gondolkozásu ember szerethet, de szerelmes lehet az is, ki a társadalom leg-sötétebb büneivel ismerős.

A szerelem az első esalódás után eltűnik, ellenben a szeretettel úgy vagyunk, mint kedvenc virágainkkal. Ha ezek hervadoznak, örömet találunk a bimbókban, a zöld levelekben s abban a tudatban, hogy a természet rendje szerint virágzásra hervadás szokott jönni és viszont.

Szeretnünk igazán csak egyszer lehet, de szerelmeseink lehetünk többször is.

A szeretet nem keres másban hibákat, ellenben a szerelmes ember örökösén kémkedik.

A szerelem sokszor csak a természet szépségeihez hű s rózsahulláskor elillan, míg a szeretet az ezüstös fűtök mellett is boldog és elégedett.

A szerelemben a szív olyan mint a Paganini hegedű, melynek egyik hurján is lehet játszani, a szeretetben ellenben a szív valamennyi hurja mozgásba jön s megzendül az egész hangszer.

A szeretet olyan mint a nap, melynek fénye és melege van, míg a szerelem bolygó csillag, mely majd itt, majd ott tűnik fel életünk határán.

A szerelem hamar hervadó virág, míg a

szeretet örökzöld, mely nem ismeri a hervadást.

A szerelem nemtelen érzésű embereknek is jelentkezik, míg a szeretet csak a tiszta hiveit szereti.

A ki szeret, annak nincs oka titkolódnia, míg a szerelmese az hiszik, hogy szerelmükről csak ők tudnak s hogy szerelmük egyedüli a nagy világban, pedig méltóztassanak elhinni, hogy mindegyiknek ugyanegy a mód-szere.

A szerelem egy könnyű szárnyu gyermek, majd borongó, majd nagyon vig. S addig röpköd, száll, csapong, míg szívébe jut az embernek. Ott majd gyáva, majd meg bátor, most alig langy, majd meg lángol. — A szeretet pedig egyforma a lemondás tüzeiben, a vigalmak zajában s szeret a szív ünnepei óráiban épp úgy, mint a kétségbeesés éjszakájában.

A szerelmet meglehet ölni, a szeretet hatatlan.

Szerelemből meg tud halni az ember, de szeretetből képes elviselni az élet legkínzóbb gyötrelmeit, mely fárasztóbb a halálnál.

Szerelmünket elfeledjük, ha az idő, körülmenyek és erős akaratumk azt kívánják, de akit szeretünk, annak emléke be van őgötte szívünkbe.

Szeretet nélkül rideg az élet, szerelem nélkül pedig milliók jól érzik magukat.

A szerelem hősokeket teremtett, a szeretet vértanukat nevelt és nevel most is.

A szeretet a hitvesi hűségben és gyöngédségben tűnik ki leginkább és különösen az anyaszív drága kincse, míg a szerelem sokszor elérhetetlen vágyakban égeti el lelkünk nemesobb részeit.

A szerelem egy világot olthat el, ellenben a szeretet a semmiből egy világot teremtett.

Aki szeret, az sokszor egy világot hord szívében, míg a szerelmes ember szíve nyitott ajtó, melyen ki és bejárnak az időszaki választottak.

A szeretet a terhet is kincsnek tartja, a szerelem ellenben csak a vig napokat szereti.

A szeretet a hit gyermeke és a remény testvére, míg a szerelemnek nincs családja.

Akit szeretünk, arra ránézünk, akibe szerelmeseink vagyunk, azt megnézzük.

Aki szeret, az nem törődik azzal, hogy szeretik-e, ellenben a szerelmes ember azt követeli, hogy kivüle ne létezzék senki a világon.

A szeretet és szerelem fény, de ez utóbbi elperzselheti lelkünket, míg a szeretet jótékony melegséggel veszi körül szívünket.

A szerelemben nem hallgatunk eszünk szavára, a szeretet ellenben az ész és szív összhangzásából származik.

De legyen elég ennyi a szeretet és szerelem között levő különbségről. Ebből is megismerjük, hogy más a szerelem és más a szeretet. Mindkettő virága ugyan az ember életfájának, de míg az egyiknek kelyhe tiszta harmatgyöngyöt rejteget, addig a másiktól mérgot is merithetünk gyakorta.

Ebből pedig levonhatjuk azt az életfilozófiát, melyet Shakspeare így fejez ki: életünk mérlegének egyik csészéjében ott az ész, a másikkban a szív, úgy kell tehát élnünk, hogy egyik se legyen tulsulyban a másik felett.

És akkor? . . . lehetünk szerelmeseink vesztély nélkül és szerethetünk igazán . . .

(Folyt. köv.)

**Közgazdaság.**  
**Érték-tőzsde.**

A debreczeni „közgazdasági bank részvénytársaság” közlése. 1896. július hó 18-án.

**Államadósság :**

Magyar aranyjárdék 4%.	—	122.75	123.25
„ vasuti beruházásiköt. 4%.	—	124.50	125.50
„ koronajárdék 4%.	—	99.40	99.90
„ regále vált. köt. 4%.	—	100.—	101.—
Oszt. aranyjárdék 4%.	—	123.50	124.—
Egységes állam kötvény 4%.	—	101.75	102.25
Tisza-szeg. 4%-os nyerem.-sors	—	139.—	140.—

**Részvények :**

Magyar hitelbank részvény	—	387.75	388.25
Oszt. hitelbank részvény	—	361.60	361.80
Magyaripar-éskeresk. bank. r.	—	107.50	108.—

**Sorsjegyek :**

Magyarjelzálogbank 4%-ossorsj.	123.—	124.—
3-os	104.75	105.—
Oszt. földhitel sorsjegy 3%-os	114.75	115.75
Magyar vöröskereszt sorsjegy	10.—	10.50
Oszt. „	18.10	18.50
Olasz „	11.50	12.—
Bazilika sorsjegy	6.50	6.90
Jó-sziv „	3.10	3.40

**Pénzmekek :**

Cs. és kir. arany	—	5.64	5.72
20 markás arany	—	11.75	11.80
20 frankos arany	—	9.50	9.54
1 Sovereigns	—	11.98	12.02

**Budapesti gabona-tőzsde.**

Budapest, július 17.

Buzát ma jól kínáltak, a kereslet kedvező volt. Elkelt szilárd irányzat mellett 25.000 métermázsza 5 krral magasabb áron. Egyéb gabonaneműekben gyenge volt a forgalom változatlan árák mellett.

**Eladott :**

**Buza :** Tiszav. : 2000 mm. 81. kg. 7.05 frton, 200 mm. 81.5 kg. 7.05 frt. 100 mm. 81 kg. 6.97 és fél frt. 100 mm. 80 kg. 6.90 frt. 100 mm. 80. kg. 6.95 frt, 100 mm. 80 kg. 6.85 frt. 100 mm. 79.5 kg. 6.82 és fél frton. mind három hóra.

**Zab :** 6.12—6.65.

**Határidő-üzlet.**

Az irányzat szilárd volt s az árak emelkedtek mérsékelt forgalom mellett.

Hivatalos zárófolyamok déli 1 órakor.

	frt
Buza szept.-októberre	1896 6.44—6.45
„ máj.-júniusra	1896 6.79—6.80
Rozs tavaszra	1896 —.—
„ szept.-okt.-ra	1896 5.34—5.36
Tengeri máj.-jun.-ra	1896 4.05—4.07—
„ jul.-aug.-ra	1896 3.75—3.77
Zab szept.-okt.	1896 5.21—23.
Repeze aug.-szept.	1896 10.35—10.45

Zárlat 4 óra 30 perczkor :

	frt
Buza 1896. őszre	6.45—6.46
Rozs 1896 „	5.34—5.35
Zab 1896 „	5.22—5.23
Tengeri 1896 máj.-június-ra	3.78—3.79
Repeze 1896 őszre	10.30—10.40

Kiadó és laptulajdonos :

„Geokoni” nyomda és kiadó részvénytársaság.  
Felelős szerkesztő : Kocz Ákos.

**Eladó**

13 000 első osztályu tölgyfa-küllő  
18 frtjával számítva ezer darabját  
Debreczenbe szállítva.

16 frt 50 krajczárjával számítva ezer  
darabját a helyszínen átvéve.

Értekezhetni **Benedek Mátyással**  
Ér-Mihályfalván. 665-1-1

6443.

1896.

**Árverési hirdetmény.**

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, miszerint a város tulajdonát képező következő földek, u. m. :

1. A sziki gyakori 388 hold szántó, kaszáló és legelő föld.
2. A hatvan-utcai 118 hold és 1555 ööl tilalmas föld.
3. A komlós-kerti 26 nyilas és 4 ööl föld és az ehhez tartozó régen szováti utrészt képezett 1 hold 1017 ööl földterület.
4. A Kovács Pál-féle ház 16 hold ondódi föld.
5. A Tóth-ház utáni 19 hold 1310 ööl és az Oláh ház 26 1/8 hold ondódi föld s végre

6. A Hatvan- és varga-utcai ondódi és ujosztású földeken gyakorolható vadászati jog a városháza nagy tanácstermében f. 1896. évi július hó 28-ik napján délelőtt 8-tól 12 óra között, nyilvános árverésen 6—6 évre a városi számnevő hivatalnál megtekinthető feltételek mellett haszonbérbe fogtak adni.

Miről az árverelni óhajtok azzal értesítetnek, hogy a feltételekben foglalt kiképzési árak 10%-át bánatpénzül az árvereltető bizottság kezéhez készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen, 1896. július 13-án.

664-2-1

A városi tanács.

ad 1/1896. felsz. küld.

**Pályázati hirdetés.**

A debreczeni ev. ref. egyháznál levő Mária Terézia-féle árvatartó alapítványi segélyre felvett egész árvák (1—12 éves kiskorúak) ruha és lábbeli szükségleteinek biztosítására ezennel pályázat hirdettetik.

Szükséges ez évben 50-től 120-ig terjedőleg minden fiu árvának: egy pár csizma és egy téli öltözet, mely áll nadrág-, mellény-, kabát- és egy báránypőpő szipkából; minden leányárvának: egy pár csizma és egy téli öltözet, mely áll szoknya, derék és ujjasból.

Az ajánlatok az összes szükségletre, vagy a lábbeli és ruhaszükségletre terjedőleg külön-külön is beadhatók f. évi július hó 22-ik napjának d. u. 5 órájáig az ev. ref. egyház iktató hivatalában, hol azokról az iktató írtványt adni köteles.

Csakis zárt ajánlatok fogadtnak el és pedig a kitűzött ideig és akkor, ha azokhoz a bőr- és szövet-minta s 25 frt készpénz — mint bánatpénz — mellékeltek.

Az ajánlatok elfogadását illetőleg a szabad elhatározás joga fentartatván, az elfogadottnak kijelentett ajánlat benyújtójával, mint vállalkozóval, a szerződés az egyh. ügyész közbejöttével köttetik meg, a többi ajánlatok és készpénz mellékletei visszaadtnak.

Az összes szükséglet szállítására vég-határidőül f. évi szept. 10-ik napja tűzetik ki.

Kelt a debreczeni ev. ref. egyház árváügyi bizottsága által meghatalmazott „felszerelő küldöttség” f. évi július 11-én tartott ülésében.

Jeney Miklós s. k., L. Nagy Bálint s. k.  
árbizotts. jegyző. küld. elnök.  
655-3-3

Valamennyi könyvkereskedők által megrendelhető a díjjal kitüntetett s 28. kiadásban megjelent dr. Müller tanár által írott füzet a

*zavart ideg- és sexualis bajokról.*

Postán küldetik szét 60 kr. (bélyegekből is) előleges beküldése ellenében.

Eduard Bendt, Braunschweig.

611-52-26

**Selyem-czikkeink**  
**eladásához**

minden nagyobb városban

**provízió ügynököt**

keresünk, kik privát egyéneket felkeresnek.

Ajánlatok **Th. Frei és társa**  
**Zürich** (Svájc) **Stampfenbachstrasse 51.** címzendők. Svájcba címzendő levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

**Millenniumi szálloda**

Budapest, VII., Aréna-ut 58-ik szám.

A kiállítási terület átellenében.

Poloskamentes, új épület, parkettírozott utozai szobákkal, fürdőszobákkal.

A legolcsóbb kényelmes vendégszobák Budapestben.

Ugy egyes ágyak, mint külön szobák egyese-  
sek, családok, valamint csoportok részére  
mindég biztosan kaphatók. Levélbeli vagy  
távirati megrendelések címzendők:

„Olosó lakás” Aréna-ut 58, Budapest.

634-4-3

**Hirdetmény.**

A Nagykunsági Takarékpénztár. — melynek székhelye Kisujszállás, — **Ujnémeti község** (Szilágy-vármegye) határában fekvő,

**320 magyar holdat tevő**

jó karban levő lakházzal, czélszerűen berendezett gazdasági épületekkel ellátott **földbirtokát**

**több évre haszonbérbe adja,**

**esetleg örök áron eladja.**

A feltételek megtudhatók a tulajdonos takarékpénztár igazgatóságánál **Kisujszálláson.**

641-3-3

Több mint 50 év óta sikerrel használtatik!

Az **ESZÉKI SPITZER-KENŐCS**

és az **ESZÉKI SALVATOR-SZAPPAN.**

Valódi minőségben csakis mint eddig, ezenül is **ESZÉKEN, felsőváros**

**DIENES C. J.-féle**

gyógyszertárban

készül és megrendelhető.

**Szeplőket**

**és májfoltokat,**

valamint az összes

**bőrtisztításhoz**

**ságokat**

biztosan eltávolítja.

1 tégely valódi Spitzer-kenőcs . . . 35 kr.

1 üveg valódi Spitzer-mosdóvíz . . . 40 kr.

1 darab valódi Salvator-szappan . . . 50 kr.

1 drb. val. lyoni rizspor 3 színben 50 kr. és 1 frt.

1 tégely kézpaszta . . . 60 kr.

**Figyelmeztetés!** Csak akkor

valódi, ha a fedél törvényileg betűtatt védjeggyel ellátott, ha a fedél törvényileg betűtatt védjeggyel ellátott, ha a fedél törvényileg betűtatt védjeggyel ellátott, ha a fedél törvényileg betűtatt védjeggyel ellátott.

610-20-18

Sertésvész 

 elleni szer

kapható

Seréby Fülöpnél.

653-2-2

**Ön nem is sejtí,**

hogy mily jótékony és szépítő hatással van a bőrre, ha naponta a

**Bergmann-féle liliomtej-szappannal**

Bergmann és Tsától Dresda és Tetschen a/E.

(Védjegy: Két bányász.)

mosdik. Ez a legjobb szappan a gyengéd és rózsás-fehér arczbőrre, ugyancsak a legjobb szer minden bőrtisztítatlanság elhárítására. Darabja 40 kr.

Kapható: Rothschnek V. gyógyszerárán és Faller Gyula üzletében.

**Papagályok**

beszélők és énekesek, teljesen szelídek, drbja 30, 40, 50-100 márka. Beszédet tanuló zöld papagályok drbként 6 márka. Tenyésztésre igen alkalmas törpe-papagályok párja 6-10 márka. Bibor-madarak tűzpiros kontyval, szorgalmas énekesek drbként 6 márka. Indigó-pintyőke, szép égszínkék, jó énekek drbként 5 márka. Pápa-pintyőkék, vegyes színűek, ügyes énekesek drbként 6 márka. Afrikai pintyőkék, vegyes, ragyogó színűek, kellemes hangú énekesek párja 3 márka, 5 pár vegyesen 12.50 márka. Utánvétellel, felelősséggel az eleven érkezésért szállít.

**Förster L.,** madár-import,  
(Export Chemnitz i/S).

Elsőrendű madáreséget kis postacsomagokban bárhová szállítok.

Fenti.  
658-3-2

Magyar raktár apasztása miatt

**befőttes- és ugorkás üveget**

leszállított áron ajánl

**Lám Sándor**

üveg- és porcellán-kereskedő  
DEBRECZEN,  
Piac- és Halom-utca  
sarkán.  
Egy darab tégy-fogó üveg 5 kr.

**OLASZ BOROZ DEPÓTJA**

Magyarország területére BUDAPESTEN.

Raktárak és palackkonkenti árusítás:

Borhegyi Ferenoz, V. ker., Gizellátér, Haas-palota.  
Borhegyi Ferenoz fiókja, IV. kerület, Egyetem-utca.  
Dobos C. József, cs. kir. udvari csemegekereskedése.  
Gräf K. J., fűszerkereskedés V., Nádor-utca 21. sz.  
Löwenstein M., cs. kir. udv. száll. IV., Kishid-utca.  
Radanovits testvérek, VIII. ker., József-körút 59.  
Szenes Ede, V. ker., Dorottya-utca.  
Szimon István, főüzlet; V. Váci-körút 12.  
Szimon István fiókja, VI., Teréz-körút 35.  
Szimon István fiókja, V., Váci-körút 60.  
Takács Lajos, IV. kerület, Kossuth Lajos-utca.  
Weininger M., II. Fő-utca.  
Seidl József, Koronaherceg-utca.

**DEBRECZENBEN:**

Leidenfrost Ármin, Piacz.

Félegyházi János, Piacz.

Kendory M. J., Kossuth-utca.

A borok valódiságát a magas olasz kormány e célból Budapestre küldött oenoteknikusa hivatalosan megvizsgálja.

A „Marsala, Sherry“ helyett főzőshoz előnyvel használható.

610-20-18

**Feltűnő szenzáció!**



keltett meglepő hatásáról a med. Rix féle eredeti

**Pompadour-pasta.**

Bámulatra méltó biztos hatással van a felrepedezett, durva és összekarmolt bőrre, viszketőség és vörösség ellen; a bőr riasztó fehérszint és például tisztaságot nyer, a bőr bárszínnyalagsága és udv szint kap. Mindazon hölgyek és urak, kik naponta Pompadour-pastát használnak, feltűnést keltenek szép arczbőrükkel. Széplő, májfoltok, pörnsenek, szóval a bőr mindennemű tisztatlanságát 14 nap alatt jótállás mellett eltávolítja és ha ez nem következnék be, a pénz visszafizetnek. Győződjünk meg felőle és használjunk.

Rendszeresített bőrápolás nem vald hiúságra, ezt megköveteli a körülmény.

Egy tégyel ára 1 frt 50 kr.; a Pompadour-tejet lehet arczpornak is használni, szorosan fekszik, világhírű 1 frt 50 kr. Pompadour-szappan durva kezék ellen 1 carton (3 darab) 90 kr., Pompadour-arcpor 1 frt 25 kr. Központi raktár a Rix-féle preparátumoknak Wilhelmine Rix Wittwe Söhne, Bécs, II. Praterstrasse 16, I. Stock, Rix-Hof és a gyógyszerárakban.

615-30-18

**KLYTHIA-** a bőr ápolására.

az arcszín finomítására és szépítésére **ZSIRPOR**

Legelegánsabb tolette-, báli és salonpor, fehér, rózsaszín vagy sárga. Vegyszileg megvizsgálva és jónak találva

**Dr. POHL J. J. cs. kir. tanár által Bécsben.**

Elismerő nyilatkozatok a legjobb körökből vannak minden dobozhoz csatolva.

**Taussig Gottlieb**  
cs. és kir. udvari tolette-szappanok és illatszerek gyára Bécs.  
Főraktár: BÉCS, I., Wollzeile Nr. 3.

Kapható Debreczenben Baum Miksánál és a legtöbb illatszert- és gyógyfűszer-üzletekben és gyógyszerárakban.

1 doboz ára 1 frt 20 kr.  
Szétküldés utánvétellel vagy az összeg előleges beküldése ellen.

603-48-29

**Richter-féle Horgony-Pain-Expeller**  
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszert ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 25 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésésként alkalmaztatik kőszvényél, csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszert, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapest.

Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt (Thüringia).

601-32-32

**CACAO-VERO**

olajmentes, könnyen oldódó Cacao, legfinomabb fajta.

**Csokoládék**

elismert legkitűnőbb minőségek

**HARTWIG és VOGEL**  
Bodenbach

Kapható a legfinomabb csokrászdában, fűszer-, csemege- és gyógyfü-kereskedésekben.

605 78-69